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ANATÓMIA-ÉLETTAN KÉRDÉSEK
l. Emberi test tagozódása/négy fő rész/. Sorolja fel az első hasfal izmait.

l.fej/caput/ 2.nyak/collum/ 3.törzs/truncus/ 4.végtagok/extremitates

fej: kopona/cranium/, arc/facies/, szemek/oculi/, orr/nasus/, száj/os/

nyakszirt/occiput/, tarkó/nucha/

törzs: mellkas/thorax/, has/abdomen/, medence/Pelvis/, mellüreg/cavum thoracis/

köldök/umbilicus/, hasüreg/cavum abdomonis/, medenceüreg/cavum pelvis/,

gát/perineum/

Elülső hasfal izmai: -egyenes /musc.rectus abdominis/

-két pár ferde hasizom/musc.obliqus abdominis/:-külső ferde izom

-belső ferde izom, -haránt hasizom

2. A sejt meghatározása

A sejt a szervezet legkisebb integrált, önálló működési egysége. 
A sejt: a Protoplasma megfelelő differenciálódás után, különféle önálló életfolyamatokra

szerveződött, meghatározott területeken. Nagysága: 10-30 mikrométer

3. Mit nevezünk szöveteknek?

Hisztológia. Egyforma szerkezetű és működésű sejtek a sejtközti állománnyal együtt

szöveteket képeznek. 4 alapszövet: hámszövet, kötő-és támasztószövetek, izomszövet,

idegszövet.

4. Mit jelent a sejthártya átjárhatóságában az aktív transport?

A biológiai membránokon keresztül lejátszódó anyagfelvételt vagy anyagleadást transzportfolyamatoknak nevezzük. Két típusuk van: passzív és aktív.

Nagy számban mennek végbe olyan folyamatok, amelyekben az adott koncentrációviszonyok mellett éppen ellentétes irányú anyagmozgásnak kellene lejátszódnia. Pl. az idegsejt nátriumionokat juttat a külvilágba, miközben a sejten kívüli térben közel tízszer több a nátriumionok száma. Ez csak külön energia felhasználásával történhet. Ezeket a típusú transzportfolyamatokat aktív transzportnak nevezzük. A transzport energiaszükségletét az ATP hidrolízise fedezi.

5. Milyen szerveknek nyújt védelmet a bordák által alakított mellkas ürege?

Mellkas: 2 egymás melletti kúp alakú üreg. Szív, tüdő, máj, lép, nyelőcső.

???????
6. A sejtek felépítésének két fő része?

-Cytoplasma, - sejtmag.

Cytoplasma részei: cytoplasmamátrix, Membránnal rendelkező struktúrák: sejthártya,

Granulált felszínű endoplasmaticus retikulum, sima felszínű endoplasmaticus retikulum,

Golgi-apparátus, mitokondriumok, lizoszómák, peroxiszómák.

Membránnal nem rendelkező struktúrák: microtubulusok, filamentumok, centriolum,

riboszómák. Plasmaticus inclusiók.
7. A koponya csontjai hány féle varrattal kapcsolódnak egymáshoz?
Sima varratok/sutura plana/, leginkább az arckoponya csontjain.

Fogazott varratok/sutra serrata/, az agykoponya csontjai között,

Pikkenyvarrat/sutura squamosa/, a halántékcsont és falcsont között.

8. Az arckoponya csontjai:
Arckoponya: cranium viscerale: 15 csont:

Ebből: 3 páratlan: - rostacsont, ekecsont, állkapocs

6 páros: felső állcsont, járomcsont, könnycsont, orrcsont, szájpadcsont, alsó orrkagyló.

A nyelvcsontot szokás az arckoponya csontjaihoz sorolni.

9. Az agykoponya csontjai:

Agykoponya: cranium cerebrale

Koponyatető: calvaria

Koponyalap: basis cranii, a szemgödör felső része és a külső nyakszirti gumón áthaladó haránt sík.

7 csont: 2 falcsont/os parietale/, 2 halántékcsont/os temporale/, 1 homlokcsont/os frontale/,

1 nyakszirtcsont/os occipitale/, 1 ékcsont/os sphenoidale/.

10. Miért nevezzük szelektív permeabilitásnak a sejthártya átjárhatóságát? 
???????
11. A mitochondriumok funkciója!
Pálcika és gömb alakú, fokozott anyagcseréjű sejtekben több/akár 1000 is/, a sejtben az 

energiaigény szerinti helyen vannak. Faluk kettős unit-membrán, befelé cristákat képez,

saját fehérjeképző rendszer. Csak mitochondriumból lehet új mitochondrium.
Saját genetikai rendszer: mitochondrialis DNS. 99.99 %-ban anyai eredetű.

12. A szervezetet felépítő négy alapszövet!
Egyforma szerkezetű és működésű sejtek a sejtközi állománnyal együtt szöveteket képeznek.

4 alapszövet: hámszövet/tela epithelialis

kötő- és támasztószövetek: telae coniunctivales

izomszövet: tela muscularis

idegszövet: tela nervosa.

13. A hámszövet funkció szerinti felosztása!

A test külső felszínét és a belső járatok, üregek belsejét borító sejtek képezik a hámszövetet.

Felosztása: 1.fedőhám, 2.pigmenthám, 3.mirigyhám, 4.érzékhám

l.lehet:egyszerű felszínő és – differenciált felszínű hámok.

2.sokszögletű, egyrétegben elhelyezkedő sejtek. Pl: retina

3.váladékot termelő szervek.

4. –primer érzéksejtek, - szekunder érzéksejt.

14. A négy alapszövet közül melyikhez tartozik a zsírszövet?
Kötőszövethez tartozik. Pl:univacouláris/pecsétgyűrű alakú sejtek a kötőszövetben./

15. Milyen szerepe van a laza rostos kötőszövetnek?

Hézagpotló szerep minden szerv és szövet sejtjei között. Feladatai: hézagpótlás,

Mechanikai védelem, zsír, só, víz raktár, regenerációkban, egyes sejtjei a MPS részei.

16. A porcszövet előfordulási helyei a szervezetben!
Porcszövetet nem tartalmazó rugalmas szövet, diffúzióval táplálkozik. Sejtközti állomány adja szilárdságát, benne helyezkednek el a hólyagalakú porcsejtek csoportokban, ezek a chondronok.

Üvegporc: izületekben, Kollagénrostos porc: csigolyák közti porckorong külső gyűrűje.

Elasztikus porc: gégefedő, orr, fül.

17. Hányféle izomszövet van?
Simaizomszövet:orsó alakú, a sejt közepén pálcika magvú, átlag 300 um hosszúságú, plazmájában kontraktilis myofibrillumok.

Harántcsíkolt izomszövet: 1 mm-30-40 cm hosszúságú izomrostok kötegeiből épül fel.

Szívizomszövet:Különleges harántcsíkolt izom, egysége a sejt, amelyek Y alakban elágaznak

És egymásba folytatódnak.

18.A csontok megszakított összeköttetéseiben, az izületekben milyen mozgások jöhetnek létre?   ???????????????????????
19. A törzs csontjai és izületei!
Csigolyák: 32-35 csigolya, ebből 24 valódi és 9-11 álcsigolya, mert összecsontosodva önálló

csontokat hoznak létre, 7 nyakcsigolya, 12 háti v. mellkasi csig., 5 ágyékcsig., 5 keresztcsonti

csig., 3-6 farkcsig.

Nyakcsigolyáknál izületek:Az I. a fejgyám, vagy atlas, nincs teste nagy izületi felszíne felöl az os occipitale-val alul a II. csigolyával és a fovea dentis a dens axis-szal képez izületet, így biztosítva a fej nagyobb mozgathatóságát, a II. csig. az axis felfelé irányuló fognyúlványa a forgathatóságot egy függőleges tengely körül, az atlas elülső ívével izületet alkotva.

Hátcsigolyáknál izületek: kártyaszív alakú, tövisnyulványuk hosszabb vékonyabb és lefelé tartó, izületi felszineik csaknek horizontális síkúak.

Keresztcsonti csig. izületei: Fül alakú a csipőcsonthoz való izesülésének a helye. Facies auricularis.

Bordák:/costae/, 12 pár: ebből 7 pár valódi borda, 5 pár álborda.

Szegycsont: Sternum, a mellkas elején közepén lévő 3 darabból álló markolat, test- és kardnyulvány. Lapos csont, a markolat és a test határán tapintható, kétoldalt a kulcscsont és a bordák számára vájulatok vannak.

Mellkas: Két egymás melletti csonkakúp alakú üreg, átmetszetben a beugró gerint miatt kártyaszív alakú, felső és alsó nyílása van.

20. A csigolyák számszerinti megoszlása a gerincoszlopban? A gerinc görbületei!

Erős szalagos /syndesmosis/ és a csigolya testek közötti porckorongokkal /synchondrosis/ 2xS alakú oszlop jön létre, a testeken elől és hátul a ligamentum longitudinalis anterius et posterius /első és hátsó hosszanti szalagok/, az ívek között a ligamentum flavum /sárga szalag/ tartja feszesen össze a csigolyákat. A porckorongok külső gyűgűje az anulus fibrosus, középső magja a nucleus pulposus, ami képlékeny volta miatt az anulus fibrosus megrepedésekor kipréselődik.

A csigolyaívekről két-két izületi nyúlvány aláfelé és felfelé, a két szomszédos csigolya ellentétes irányú nyúlványaival létesít izületes kapcsolatot. A fejet a kettős felszínű tojás izület teszi jól mozgathatóvá, a nyakszirtcsonton a két condylus occipitalis-on van az izületi felszín, ezen kívül erős inas lemez erősíti a fejet az os occipitalehoz a membrana atlantooccipitale. A dens axis izületét a membrana tectoria zárja a nyultvelő előtt.

A gerinc előrehajló íveit lordosis-nak, a hátrafelé hajlókat kyphosisnak nevezzük. 

21.A felső végtag csontjai, törzstől távolodó sorrendben és izületei!
A vállöv váza a kulcscsont /clavicula/ és a lapocka/scapula/

A felkar/brachium/, csontja a humerus

Az alkar/antebrachium/, csontjai: singcsont/ulna/, orsócsont/radius/

A kéz/manus/

A kézközép/metacarpus/

Az ujjak/digiti/   hüvelykujj/pollex/, mutatóujj/index/, középző ujj/digitus medius/

Gyűrűsujj/digitus anularis/, kisujj/digitus minimus seu quintus/, az ujjperc/phalans/.

Izületei: S alakú csöves csont a sternalis és acromialis vége a hasonnevű csontokkal alkot izületet és tartja a válltávolságot, érdességein több izom ered és tapad, alatta az első borda fölött a kulcscsont alatti erek/arteria et vena subclavia/ haladnak.

22. Az alsó végtag csontjai és izületei!
Medenceöv: keresztcsont/sacrum/ és a két medencecsont/os coxae/ alkotja.

Szabad alsó végtag: a comb/femur/, a combcsont/femur/

A lábszár/crus/, két csont a váza: - sípcsont/tibia/, és a –szárkapocscsont/fibula/.

A láb/pes/: - lábtő/tarsus/, -lábközép/metatarsus/, -ujjak/digiti pedis/.

Medencecsont szabálytalan alakú, 3 csontból tevődik össze synostosis által:

Csípőcsont/os ilium/, ülőcsont/os ischii/, szeméremcsont/os pubis/.

Csípőcsont/os ilium/ 2 részből áll: - corpus ilii és az ala ossis ilii.

Ülőcsont/os ischii/ teste és 2 szára van.

Szeméremcsont:/ os pubis/ Két szára/ramus superior et inferior – elől érdes felszínben végződik.

Medence izületei:

A kétoldali articulatio sacroiliaca mozgást alig engedő izület, erős szalagok kötik össze a keresztcsontot és a csípőlapátot és az ülőcsontot.

23. Az izmok funkció szerinti felosztása!

I. Törzsizmok: mellizmok, hátizmok, hasizmok

II. Végtagizmok: felsővégtagi izmok, alsóvégtagi izmok

III. Nyakizmok

IV. Fejizmok

I.A/Törzsizmok: -mellizmok: a felső végtaghoz tartó thoracohumeralis izmok

-nagy mellizom/mujsculus pectoralis major/

-kis mellizom/musc.pect.minor/

-elülső fűrészizom/musc.serratus anterior/

B/Mellkas saját izmai: 
-külső bordaközti izmok: előre ferdén haladnak, a bárdákat emelik.

-belső bordaközti izmok: előlről hátrafelé haladnak, a bordákat süllyesztik.

-rekeszizom-diaphragma: ines ívek quadratus és psoas árkád – lóhere alakú centrum tendineum az 5. borda magasságában, oldalt sinus phrenicocostalis, ami légzéskor megnyílik.

C/Hátizmok: felületes házizmok: l. csuklyás izom/musc.trapesius/

2. legszélesebb hátizom/musc.latissimus dorsi/

3. kis- és nagy rombuszizmok, hátsó fűrészizmok.

Mély hátizmok: kétoldalt a processus spinosusok mellett végig a gerincen, a törzset merevítik.

Hasizmok: 3 rétegben biztosítják a hasfal tartását és a hasprés erejét.

-Egyenes hasizom/musc.rectus abdominis

-Két pár ferde hasizom/musc.obliqus abdominis externus et internus:

=külső ferde izom

=belső ferde izom

=haránt hasizom

=négyszögalakú izom

II. Végtagizmok:

Felsővégtag izmai: vállöv izmai, felker izmok, alkar izmok, kézizmok

Alsóvégtag izmai:- csípőizmok: a/belső csípőizmok, b/külső csípőizmok,

-combizmok, -lábszárizmok-lábizmok

III. Nyakizmok:

-felületes nyakizmok: 1/Platysma- az egyetlen igazi bőrizom, tenyérnyi széles, az állkapocstól az emlő irányába tart. Az emlőt emeli és a bőrt feszesen tartja.

2/Fejbiccentő izom/musc. Sternocleidomastoideus a proc. Mastoideustól a clavicula sternalis végéhez és a manubrium sternihez. Fej előre hátra biccentése.

Nyelvcsonti izmok: 1/nyelvcsont felettiek 2/nyelvcsont alattiak.

Mély nyakizmok: elülsők a fejet-nyakat mozgatják, oldalsók a három scalenus izom.

V. Fejizmok: -mimikai izmok, - rágóizmok

Mimikai izmok: -szemkörüli izmok, orrködüli izmok, szájkörüli izmok.

Rágóizmok: négy pár izom: m.masseter: a mandibula külső oldalára,

m.temporalis: a halántéktájról a mandibula első nyúlványára, a proc. Coronoideusra.

m.pterygoideus internus: a belső röpizom az ékcsont szárnynyúlványáról le a mandibula 

belső sarokrészéhez, a száj zárásában van szerepe.

m.pterygoideus externus: külső röpizom a szárnynyúlványtól a mandibula nyakához, a száj nyitásában van szerepe.

24. Mit értünk azon, hogy a vázizmok kinetikus láncban működnek?
Az izmok jól elkülöníthető tagokból áll. A proximális rögzülés az eredés vagy punctum fixum, a distalis vagy lateralis rögzülpés a tapadás punctum mobile, általában egy izületet hidalnak át és zárt kinetikus láncban működnek, vagyis egymás funkciójától befolyásoltan.

25. Az izmok beidegzésében mit nevezünk motoros egységnek?

Motoros egységnek egy mozgató idegsejtet és az általa beidegzett izomrostokat nevezzük./3-500 rost/ Finom mozgásoknál kevesebb, durva mozgásoknál több izomrost tartozik egy idegsejthez.

26. Mi a légzési segédizmok funkciója és mikor van erre szükség?

A thoracohumeralis izmok a mellkastól a felsővégtaghoz-vállövhöz tartanak vagy a lapockát vagy a felkart mozgatják, a vállöv fixálása esetén légzési segédizomként működnek.

27. Melyek a légzőizmok?

   -Külső bordaközti izmok: előre ferdén haladnak, a bordákat emelik.

   -Belső bordaközti izmok: előről-hátrafelé haladnak, a bordákat süllyesztik.

   -Rekeszizom – diaphragma: inas ivek quadratus és psoas árkád: lóhere alaku centrum tendineum az 5.borda magasságában, oldalt sinus phrenicocostalis, ami légzéskor megnyílik.

Mindhárom légzőizom: - mellkasi légzés/bordaközti izmok/

-hasi légzés/rekesz izom/.

28. Sérvképződés potenciális helyei?
Sérvcsatornák: -oldalról-felülről-lefelé-mediál felé a canalis inguinalis-lágyékcsatorna, a herék leszállási útja, illetve nőknél a kerek méhszalag-ligamentum teres uteri halad rajta keresztül. Ha nem szűkül kellően össze, hasi képletek türemkednek ki rajta, főleg férfiaknál, ez lehet veleszületett is, Hernia inguinalis.

A hiatus suginguinalis a lig. induinale és a medencecsont által határolt terület, ami idegek, erek és izmok kilépési helye.

l. lateralisan a lacuna musculonervosa – a musc. iliopsoas és a nervus fermoralis lép ki rajta.

2. – a kp rész a lacuna vasorum – az arteria és vena femoralis kilépési helye.

3. – medialis kicsi része a lacuna herniosa a combcsatorna kezdeti nyílása, kötőszövet zárja le.

A combcsatorna-canalis femoralis 2-3 cm hosszú, a lig. ing. alatt, a comb medialis oldalán a combra haladó csatorna, lateralisan a vena femoralis, medialisan a musc.pectineus, elől a fascia lata a comb pólya, alsó nyílásán a vena saphena magna jut be a vena femoralishoz. Ha a kötőszövetes zárólemez gyenge bélrészletek türemkednek ki rajta, hernia femoralis keletkezik, ami nőkben gyakoribb.

A hasfal meggyengülésével hasfali sérvek – hernia parietis abdominis, a rekeszizom meggyengülésével rekeszsérvek –hernia diaphragmatica jönnek létre, leginkább a cardia mellett.

29.A szív üregei!

A szív – Cor

Jobb pitvar – atrium dextrum a vena cava inferior – és a vena cava superior-ból, valamint a sinus coronarius-ból kapja a vért, a jobb kamrával a jobb vénás szájadék ostium venosum dextrum  vagy ostium atrioventriculare dextrum köti össze.

Bal pitvar – atrium sinistrum a tüdőkből a két-két véna pulmonalison kapja a friss vért, ami az istium venosum sinistrum, vagy ostium atrioventriculare sinistrum-on keresztül jut a bal kamrába.

Jobb kamra – Ventriculus dexter harántmetszetben félhold alakú ürege van, fala 3-5 mm, belőle indul a truncus pulmonalis – ami azután a két arteria pulmonalis-ra oszlik.

Bal kamra – ventriculus sinister belőle indul ki a főverőér az aorta, fala dupla vastagságú a jobb kamráéhoz viszonyítva. A két kamra között vaskos izomsövény septum interventriculare. Az aorta és a truncus pulmonalis együtt arteriás szájadék.

30. A DNS szerepe az élőlények életében!

50-60 milliárd dalton molekulasúlyú egy-két mikrométertől több mm-ig terjedő hosszúságú. A térben dupla helix formában, Watson-Crick – spirál. Megcsavart egyágú létraként képzelhető el, amelyben a két szárat cukor-foszforsav lánc alkotja, a létra fokait pedig meghatározott módon egymáshoz kapcsolódó purin illetve pirimidin bázisok képezik. A két szár egymás komplementere, mert csak így lehetséges, hogy az adenin mindig timin-nel és a guanin mindig citozin-nel kapcsolódjon, ennek a DNS replikációjánál megpudlázódásánál is nagy a jelentősége. A DNS-ben tárolt genetikai információt az RNS fordítja át fehérjévé és közben módosul, sőt újraszerkesztődik, hogy feladatát végrehajthassa.

3 funkciója van:
- hírvívő – messenger RNS/mRNS/

- szállító-transzfer RNS/tRNS/

- riboszomális RNS/rRNS/

mRNS: a DNS tárolt információját a fehérjeszintésizhez közvetíti a 3 bázisból álló tripletjei- kódon-jai által úgy, hogy saját mintájára mRNS-t szintetizál, amibe átíródik a DNS molekuláris felépítése – transkripció -, ami azután átfordítódik a fehérje aminosa sorrendjébe azáltal, hogy a tRNS-ben lévő antikódon-ok felismerik a kodonok hordozta információt, ami az aminosavak sorrendjét jelenti./transláció/.

tRNS: aktivált aminosavakat szállít a fehérjeszintézishez, minden aminosavnak külön, de akár több tRNS-e is van.

rRNS: a riboszómák felépítésében vesz részt, szervezi a fehérjeszintézist és leolvassa a mRNS által hozott információt.

31. A kisvérkör és a nagyvérkör!
Vérkörök: - kis vérkör, nagy vérkör

Kisvérkör: a jobb kamrából indul a truncus pulmonalis, két ágra válva, a türökbe viszi a CO2-ben dús vért, ahol a léghólyagocskák falában létrejön a gázcsere, majd a négy vena pulmonalisba összeszedődve, a bal pitvarba kerül az O2-ben gazdag élénk piros vér.

Nagy vérkör: az aortával indul a bal kamrából a  szervekhez, szövetekhez szállítja a friss piros vért, majd vénákba összegyűjtve a vena cava inf. és sup-on keresztül kerül az elhasznált vér a jobb pitvarba, ami sötét lila színű.

32.Milyen feladatot látnak el a szívbillentyűk a vérkeringés fenntartásában?

A szív billentyű a vér áramlás irányát szabályozza, endocardium kettőzet:

-csúcsos vagy vitorlás billentyű – valvula cuspidalis

· félhold vagy zsebalakú billentyű – valvula semilunaris

A cuspidalis billentyűk 3 részből állnak: 
- a csúcsos rész /a cuspis/, - az  inhúrok /chordae tendineae/, - és a szemölcsizmok /musculi papillares/.

A billentyűk zárási elégtelenségeit vitium /baj/-nak nevezzük, ami lehet szűkület /stenosis/ vagy zárási elégtelenség /insufficientia/. 

33. Mit jelent az, hogy a meiózis számfelező sejtosztódás, miért van erre szükség?

Meiosis: számfelező vagy redukciós sejtosztódás. Az ivarsejtek befejező érési osztódása. Két egymást követő osztódásból áll, ami haploid kromoszóma garnitúra létrejöttét eredményezi úgy, hogy a meiosis-t megelőző interfázisban a DNS megduplázódik – replikálódik, tetrádok alakulnak ki, ami a második osztódás után – mivel a meiozis-II előtt DNS szintézis nincsen – a keletkező négy sejtben végül negyedére oszlok, így a petesejt, illetve a spermium haploid kromoszóma garnitúrát tartalmaz. A petesejt 22 testi és X nemi kromoszómát: a spermium 22 testi és X vagy Y nemi kromoszómát hordoz, 50-50 %.

A meiosis 3 feladata:

Kromoszómák megfelezése.

Kromatinállomány ujrarendezése, előzetes véletlenszerű rekombinációja – átkereszteződés, crossing over útján.

A sejtek megfiatalítása – rejuvenálása, mivel a petesejtek keletkezése már a magzati életben megtörtént.

34. Mit nevezünk génnek? Mi a karyogramm?
Különböző hosszúságú /100-100 000 nukleotid/ szakaszai genetikai információkat hordoznak, ezek az örökletes egységek vagy gének. A gén valójában egy adott jelleg kialakulásáért felelős, teljes értékű funkcionális egység, amely egy enzim képződését irányitja.

A Denver-rendszer szerint, ahol a nagyságuk szerint csoportosítják a metafázisban lévő sejt kromoszómát:

Karyogramm: egy egyén több sejt kromoszóma képe.

35. Mit nevezünk neuronnak? Sorolja fel a részeit!
Neuron: idegsejt

Részei:

1. sejttest /perikaryon/ soma

2.  plasmanyúlványok - dendritek

3. idegnyúlvány neurit vagy axon /tengelyfonál/

4. végfácska – telodendrion

36. Hány kromoszómából áll az emberi kromoszóma garnitúra?
Emberben: az ivarsejtben: 23 az egyszeres vagy haploid kromoszóma garnitúra.

A testi sejtben: 46 ebből 22 pár autoszóma diploid, 2 gonoszóma, XX vagy XY ivari kromoszóma.

½ pár az anyától és ½ pár az apától származik, különösen ez az ivari kromoszómák esetében érthető meg. 

Kromoszómák: a sejtosztódásnak a pro- és metafázisában két fonálból kromatidákból állnak, amelyeket egy befűződés – centromera – közepén két részre oszt, karokat hozva létre – telomera – a karokat még szekunder lefűződések is oszthatják.

37. Az idegsejt dendritjeinek és tengelyfonalának a lényegi különbsége!

Dendritek a neuron plasmanyúlványai um-től néhány mm-es nagyságig, a synapsisok létrejöttének helyei.

Neurit vagy axon /tengelyfonál/: néhány mm-től 1 m hosszúságig. Az axon eredési dombnál eredési kúppal indul, itt az intitialis segmentumnál még nincs hüvely, vastagsága 0.1um – 15 um-ig. Lefutásuk közben kollaterálisok képződnek. A neuriteket általában hüvely veszi körül. A központi idegrendszerben a vékony rostoknak nincs hüvelye, ezek a csupasz rostok.

38. Mi a különbség az artériák és a vénák falszerkezetében?
Artériák /verőerek/: a szív felől szállítják a vért, minden szívösszehúzódás pulzushullámot eredményez. Elasztikus típusu arteriák a szíközeliek, sok elasztikus rosttal a falukban, a systole-ban kilökött vér kitágítja őket, ezáltal diastole-ban is fenntartják a nyomást az erekben. A muscularis típusú arteriák a sok izomrost a lumenszabályozással a véreloszlást irányítja. A kisarteriák és arteriolák a vérnyomás szabályozásában van nagy szerepük.

Vénák /gyűjtőerek/: visszerek: a szív felé halad bennük a vér. Faluk vékonyabb az artériáknál, bennük semilunaris vénabillentyűk vannak.

39. A gázcsere helye a tüdőben!
A két tüdőfél szivacsos szerkezetű, nagy kiterjedésű rugalmas szerv, amely a mellkas üregében helyezkedik el. A mellkas üregét a hasüregtől a rekeszizom lemeze választja el. A tüdő mikroszkópos képe mirigyes szerkezetre emlékeztet. A tüdőbe lépő főhörgők további 

elágazásokkal egyre kisebb csöveket, a hörgőcskéket hozzák létre. Ezek a léghólyagocskákban végződnek, amelyek rendkívül vékony fala egyetlen sejtrétegből álló laphám. A léghólyagocskák falát kívülről sűrű hajszálérhálózat fonja körül. Az így összefonódó hajszálerek és léghólyagocskák falán keresztül megy végbe a gázcsere.
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